

网络暴力何时休?

——舒淇删博事件引发的思考



舒淇不堪“围攻”删除微博引热议

26日凌晨，在新浪微博上拥有1000多万名粉丝的演员舒淇，突然将自己发布的8000多条微博一条条删除，而其关注的对象也随之彻底清零。

此举立刻引发众多网友围观，大家纷纷猜测舒淇用意。而据媒体报道，舒淇删除微博，与她无奈卷入演员赵文卓与甄子丹近日的“口水战”后引来部分网友的攻击性言论，甚至将其成名前拍的古装艳照翻出，进行大量转载和恶言围攻等有关。舒淇不堪忍受侮辱，选择离开新浪微博舞台。

舒淇的默然离开立即成为舆论热议的焦点，引发了公众对网络暴力的大声讨。

香港导演陈嘉上在微博中写道：“我反对暴力，包括伤害人的语言和文字。我对这些想伤害舒淇的人只能说，你们既可怜又可笑。”

导演冯小刚就此事发表过激言论：“我不能接受一些人竟然用如此残忍的语言去侮辱她……我要对侮辱她的人说，骂你们是畜生都侮辱畜生了……”这条微博截至28日已被转发14万余次，评论7万余次。但是，不少网友认为冯小刚此举虽然声援了舒淇，但是用如此语言“暴力”还击“暴力”，担心是新一轮“网络暴力”的恶性循环。

网络缘何沦为暴力发泄场?

其实，舒淇并非网络暴力的唯一受害者。如今，无论是公众人物还是普通百姓，都可能成为网络暴力的牺牲者，更有不幸者会因网络暴力而选择自杀，最为网友熟知的当数韩国影星崔真实自杀事件。崔真实的家人在她离世后表示，崔真实选择自杀，与其遭到放高利贷的诬陷而受到网友围攻不无关系。

在这些网络暴力事件背后，人们不禁反思：在虚拟网络更加深入现实生活的今天，为何网络暴力频频发生？网络为何成为网友疯狂发泄戾气的战场？

北京师范大学心理学院院长许燕认为，从心理学的角度分析，产生网络暴力，

是因为人们在现实生活中受挫，增加了攻击性，积累的抱怨和不满需要宣泄，而网络给人们提供了无成本的宣泄途径，使宣泄漫无目的地疯涨。网络暴力虽然不会对人们造成肉体伤害，但对人们心理造成的杀伤力则很惊人，“它对受害方造成的是心理创伤和精神折磨”。

北京大学社会学教授夏学銮认为，网络暴力是现实社会浮躁心态的反应。在当今社会转型期的大背景下，人们的焦虑、浮躁情绪有所增加，“在网络这个虚拟空间，由于缺乏监管和约束，人们的文明意识和自我控制能力会降低，于是出现了在网上随意发泄甚至对他人进行攻击、侵犯的现象”。

此外，网络的隐匿性也助长了人们的从众心理，这种宣泄容易转变为群体表现形式，“就好比在示威游行中，更容易发生打砸抢夺事件一样”。

让网络远离暴力，自律、监管“一个都不能少”

在舒淇删除微博不久后，舒淇粉丝团官方微博“舒淇官网骑士团”发表文章说，舒淇表示相互指责、谩骂只会对彼此增加负面能量。舒淇的经纪人也表示，对于网络暴力不会袖手旁观，所有不好和负面言论，会考虑法律诉讼。

对此，夏学銮认为，让网络远离暴力，首先应从每个网友做起，加强自律意识。“网络是公共空间，好的网络环境需要大家共同营造，这需要网友加强自律意识，重视网络隐私保护。如今，网络趋于透明化，每个人都犹如生活在显微镜下，一言一行随时可能曝光在网络上，这更提醒网民应对自己在虚拟世界的言行负责。”他说。

与此同时，减少网络暴力，还需要相关立法加以监管。夏学銮认为，目前正在倡导的实名制是遏制网络暴力的有效途径之一，“这有助于建立从虚拟空间到现实社会的无缝对接认证制度，使虚拟空间的犯罪像在现实社会中一样可查、可防、可控”。

另外，打击网络暴力的相关法律法规也应尽快建立和完善。据了解，韩国在影星崔真实自杀案发生后，着手修订关于互联网弊端的法律，新增“网络侮辱罪”以处罚

□新华社长春3月29日电(记者 常亦殊 张祎)

近日，演员舒淇因不堪忍受网友“恶意攻击”而删除自己在新浪网上的所有微博。此事一出，立即引发网络热议。众多公众及网友纷纷声援、力挺舒淇。同时大家也在反思，诸如此类的网络暴力事件何时能休止？



在网络上散布虚假事实等行为。

然而，我国目前有关网络暴力方面的法律法规尚不明确，这为网络暴力定罪带来操作难度。“必须仔细定义网络暴力等网络问题的边界范围、越轨与犯罪的定性标准及相应的处罚措施。只有这样，才能真正净化网络环境。”夏学銮说。

如今，舒淇空空的微博网页上还写着她的个人介绍：“严以律己，宽以待人！心存善念惜福哦。”这似乎是对每个网友的善意提醒。



舒淇

延伸阅读

冯小刚挺舒淇被封“护舒宝”

微博发飙：骂出这么多畜生真开眼了

□据《长江日报》

力挺甄子丹，舒淇被围攻。力挺舒淇，冯小刚也开战了。所谓冤冤相报何时了，在甄子丹、赵文卓“口水战”里体现得淋漓尽致。因为发微博挺舒淇，并怒斥“污辱她的人”畜生不如，导演冯小刚迅速接过舒淇手中的箭靶，遭到大批网友围攻，但冯导可不是哭哭啼啼的舒淇，从28日凌晨至下午，他在微博中连爆粗口，与数万名网友对骂。

【被封绰号“护舒宝”】 冯小刚成众矢之的

26日晚，冯小刚在微博中力挺舒淇，大爆粗口：“我要对侮辱她的人说，骂你们是畜生都侮辱畜生了。”作为曾与舒淇合作过的内地电影人代表之一，冯小刚一站定位置，内地影人纷纷紧跟其后，转发微博声援舒淇。

但冯导此语直指天涯论坛中爆出舒淇艳照的网友，口无遮拦的“畜生不如”几个字也大大刺激了网友的神经，有不少网友为冯导叫好，更多的则是与他对骂。天涯网友更是为冯小刚取了个新绰号——“护舒宝”，还有人攒段子笑骂：“做人不能太甄子丹，骂人不能太冯小刚。”一时间，冯小刚成功转移了网友指向舒淇的“枪口”，令自己成为新的众矢之的。

【冯导演骂了一天】 “骂出这么多畜生真开眼了”

28日1时30分，冯小刚发微博调侃道：“我骂的是没入味儿的畜生，怎么这么多人抻着脖子张着嘴跟着接骂呀？见过捡钱的，还真没见过这么多争先恐后捡骂的。骂出这么多畜生真开眼了。好人、善良的人麻利闪开，我不想伤及无辜。披着人皮的留下，排好队等着，别抢，都有份儿，按需分配保证供给。”

此言一出，近3万名网友留言涌向冯小刚的微博，直斥：“骂舒淇的网友是畜生，那骂网友的你是什么？”当天10时30分，冯小刚再发微博回应：“领身份证件的排大队，壮观。”

半小时后，兴致未消的冯小刚再展冯氏骂功，说：“喜讯！经这两天不完全统计，我国人口有望达到负增长，尤以网络人口下降趋势显著。”骂了一天，冯小刚到当天下午近6时还没歇着，继续发微博说：“今天全国兽医都忙疯了，集中发病，药不够用啊！”

【网友致信冯小刚】 “对中国电影人彻底失望”

就在数万名网友在微博中与冯小刚对骂时，天涯网友又发表了一封致冯小刚的公开信，历数自己对冯小刚的种种失望，将甄子丹、赵文卓“口水战”定性为“香港电影人欺负内地电影人”，更称“不再花一分钱支持国产电影”。

在这封信中，天涯网友首先回顾了吴京、释小龙等内地演员遭香港演员野蛮打压一事，《特殊身份》剧组演员因力挺赵文卓而被开除一事，质疑冯小刚为何从前不为内地电影人撑腰，然后列举范冰冰、李冰冰等女演员被网友围攻之事，质疑冯小刚为何只偏袒舒淇，最后质问舒淇“如果连这点儿承受能力都没有，怎么可能在娱乐圈混到这个位置”。

“从头到尾，赵文卓先生没有做错任何事情。”该网友总结道，并称“深味这人间浓黑的悲凉。从今天开始，我对中国电影人彻底失望，不会再花一分钱去支持国产电影”。

精品家居

订版热线：63232112 63232133

北京桑普·专业暖通

散热器 地暖 壁挂炉
每周有特价

63953873 13937996766

永顺钢构

本公司集专业设计、制作、安装为一体，拥有H型钢、彩钢瓦、复合板、C、Z型钢等多条生产线。

钢构公司：60621313 李楼工业园
彩板公司：65976063 龙门路599号

美辰钢构

本公司拥有H型钢专业生产线4条，年生产H型钢2万吨；另生产复合板、彩钢板、C、Z型钢等。具有专业的设计、施工资质。

电话：13838879821
电话：15838832182

六联彩钢

专业生产：复合板、彩钢瓦、C型钢设计安装：复合板房楼层加顶、二层办公雅致房、承接车间钢构工程。

老厂：65520276 15036799248
新厂：62277677 13526990100
老厂：龙门大道 新厂：310国道钢材城

你和我钢材

冷热板 花纹板 中厚板

剪板切割 折弯捲圆

数控精工 质优价廉

65253815 65236517

龙门大道古城路四合盛钢材市场

彩钢活动房

可在楼顶加层、做办公室、会议室、住室、教室、工地做临时房，大型车间、库房等。

13803889457 67016654
白马寺东向北两公里翟泉工业园区